

刘海波:无声世界磨砺 朽木生“花”

一段朽木、一截树根……在聋哑木雕师刘海波手中,这些不起眼的木材经过精心雕刻,都可以朽木生花,变成一件件美轮美奂的花瑰艺术雕刻作品。

4月2日,记者来到位于牡丹区黄堽镇的菏泽匠工木雕文化基地,24岁的刘海波正在工作室内雕刻木雕牡丹。刘海波出生在聊城市茌平区杜郎口镇西大刘村,8个月大时,因为生病误用青霉素导致聋哑。虽然从此再也听不见声音,但是在无声的世界里,刘海波用眼睛观察世界,用画笔“聆听”并记录生活。20岁那年,刘海波来到菏泽市特殊教育中心进行系统专业学习,在老师许献刚的教导下,刘海波学会了木雕及陶艺,尤其擅长雕刻牡丹。

“一直以来,花朵是木雕中的一个题材。木雕牡丹花,不仅美观,还有着永不凋谢的优势。”刘海波用手机打字的方式和记者交流,无论春夏秋冬,窗外景色如何变幻,木雕牡丹,永远可以绽放一室的春意盎然。

木雕起源于新石器时期,作为我国一种“民间工艺”,木雕在我国可以分为立体圆雕、根雕、浮雕三大类。木雕一般选用质地细密坚韧,不易变形的树种如楠木、紫檀、樟木、柏木、银杏、沉香、红木等,采用自然形态的树根雕刻艺术品则为“树根雕刻”,有的还涂色施彩以保护木质和美化。

在匠工木雕基地内,各种木雕作品呈现在记者眼前,有人物、山水、花鸟等作品,形态惟妙惟肖,意境充满遐想,无不吸引着每一名观赏者。“木雕牡丹,首先需要找出牡丹花的特征,一一雕琢出来。从枝叶到花茎、花苞,需要运用到镂雕或者浮雕的雕刻技法,创作过程非常考验人的耐心和细心。”谈到木雕牡丹的具体制作方法,刘海波表示,通常是根据用户的喜好,或者创作者本人自主设计,然后在纸板上或薄木板上画出图案,再按图案雕刻,顺边缘修去棱角后,雕刻出美丽的牡丹图案,通过打磨、抛光后就会成为一件雕刻品。所以,木雕牡丹摆件,不仅能看到花朵的美,更能够看到木雕艺术之美。

眼下正值牡丹盛开的季节,这位风华正茂的木雕匠人只有一个心愿:留在菏泽,将木雕牡丹技艺传承下去,让更多人看到菏泽牡丹以及木雕技艺的魅力。

文/图 记者 李若生



为给孩子带来不一样的童年

菏泽「90后」小伙子手绘《西游记》人物



认真创作

1986版《西游记》影响了几代人,是很多人童年共同的记忆。36年过去了,如今每到寒暑假,很多电视频道仍然争相播放《西游记》。家住牡丹区西城办事处李城社区的李楚因自己和儿子都很喜欢看《西游记》,居家手绘1986版《西游记》人物,引起共鸣。

“电视剧里一共有60多位主要人物,目前画完了25位,正在手绘的是‘白骨精’。”近日,在其家中,李楚一边忙碌着,一边笑着告诉记者。只见李楚手拿一直彩色铅笔,认真绘画,稍微出错一点,他都会用橡皮将其擦去,重新绘画,“先用黑色的碳素笔画出人物的整体轮廓,然后选用最适合的彩色铅笔进行绘画,画中的人物越小画起来难度越大,需要更用心。”李楚一边手绘一边讲述。

李楚今年31岁,是一名厨师,从小喜欢绘画,但并未接受过系统专业的学习。一直以来,他喜欢阅读关于素描、人物线条等内容的相关书籍,常在家临摹名画,也在一些网站上学习与绘画相关的知识。

作为一名“90后”,李楚自幼最喜欢观看的电视剧就是86版《西游记》。2020年,他曾手绘了一幅长3米、包含40位漫画版“西游人物”,但一直不太满意。

“孩子阅读《西游记》时,经常与我讨论一些书中的人物。他特别喜欢这本书,也被书中的人物吸引。为让书中的西游人物跃然纸上,让儿子更能理解故事情节,我产生了手绘86版《西游记》人物的想法。”李楚说,虽然之前手绘过漫画版的,但感觉不像、不贴合人物。86版《西游记》堪称经典,不论是人物的选角,还是人物的服装,都颇为用心。

李楚对于重新绘画《西游记》这个决定很慎重,专门买了一盒印有《西游记》人物的扑克牌,仔细观察每一位人物的主要特点,再用画笔表现出来。“最难画的是人物的唇部和面部表情,稍有偏差,这个人物形象就会失去真实感。”李楚说。

在绘画过程中,李楚并未将60多位主要人物平铺画出,而是采用叠山画法,突出人物的主次与不同。“作品完成之后,呈现在大众眼前的将是一张86版《西游记》人物全家福。”李楚说。

待这幅作品完成后,李楚还计划绘出《西游记》续集中的人物,以及一些经典的打斗场景。

文/图 牡丹晚报全媒体记者 淑娅 艳粉



86版部分《西游记》人物

巨野县举办工笔牡丹画精品网络展

本报讯(通讯员 谢新华)近日,巨野县举办“花开盛世·喜迎二十大”2022工笔牡丹画精品网络展。旨在深入贯彻落实十九届六中全会和习近平总书记在第十一次全国代表大会上的重要讲话精神,全力推进中华优秀传统文化“两创”先行示范区建设,全面展示巨野工笔牡丹画的艺术魅力,以创新成果向党的二十大献礼。

巨野工笔牡丹画是山东省非遗项目,以菏泽牡丹为创作题材,集国花、国画、国礼于一身,是牡丹文化和牡丹高雅绘画艺术走进千家万户的引领者,是菏泽牡丹衍生品的卓

越代表。

本次网络画展由巨野县委宣传部、巨野县文学艺术界联合会、巨野县总工会、巨野县文化和旅游局、巨野县融媒体中心、巨野县书画院(美术馆)联合组织举办,共展览作品40幅,全部为巨野县书画院(美术馆)公益创作提升培训班学员创作的精品工笔牡丹画。

据了解,下一步,巨野县书画院(美术馆)将借助中国工笔牡丹画产业发展论坛、中国工笔牡丹画产业研究院、“花开菏泽·翰墨麟州—中国(全国)工笔牡丹画作品展”等优势资源,通过邀请国内权威机构在行业调

研、座谈、征求意见的基础上,加大对巨野书画发展顶层设计、专业人才队伍建设、复合型人才培养、书画精品创作、书画品牌提升保护、产业创新、非遗传承、领军人物培养、基层书画院建设、书画宣传推广销售等项目的推进力度,编制巨野工笔牡丹画产业发展规划,积极开展非遗项目进校园、基础画师普及培训、骨干画师创作班、国展创作高研班等活动,进一步打响巨野工笔牡丹画品牌,大力推进书画全产业链建设,全力打造国家乡村振兴的齐鲁文化样板,持续领跑中国工笔牡丹画产业。



单县作协:开展多彩活动 推出精品力作

本报讯(通讯员 刘厚珉)近日,单县作家协会组织部分文学作者到牡丹区黄堽镇的菏泽匠工木雕文化有限公司采风(左图),感受非遗魅力,抒情著作,精选篇章,在媒体集结刊发,受到读者的欢迎。

去年以来,单县作协采风、教育、创作活动丰富多彩,成果丰硕。

在11个学区建设“校园作家培训基地”,开展文学创作课堂100余个,引导小作家们多读书、读好书,爱写作、多写作。

在庆祝建党100周年有奖文学征文活动中,共征集参赛作品1000余件;组建“情系三农”采风团走进美丽乡村,记录新气象、新风貌、新风尚,助力乡村振兴。

单县作协向全国各级报刊推荐发表文学作品500余篇,耿雪凌创作的《我们看到焦裕禄式的干部》获庆祝建党100周年主题文学征文报告文学类一等奖,并刊发在《山东文学》期刊上;李晓华创作的短篇小说《天使的翅膀》被《湛江文学》期刊采用;张春生、孔爱丽、董爱玲等一批作家及文学爱好者先后在文学期刊和报纸专刊发表作品1000余篇。

刘行光编撰的中小学课堂读物《我爱我的祖国》《走向世界的中国文明》《身边有科学》从书出版发行,其中《身边有科学》荣获第四届山东省科普创作大赛二等奖。

剪纸艺术呈现牡丹之美

——访市级非遗项目曹州剪纸区级传承人周艳丽

近日,我市非遗项目曹州剪纸区级传承人周艳丽正在加紧创作牡丹主题剪纸作品。只见一把剪刀、一张红纸,在她的手中来回翻折,不一会儿就剪出精美的图案,然后再经过粘贴组合就形成了一幅美丽的剪纸艺术作品。

周艳丽是“曹州剪纸”区级非遗传承人,她从小受母亲熏陶,不仅深深地爱上了这门“老手艺”,也积极参与到这一传统艺术的发展传承中来。她在创作中尤爱牡丹剪纸创作,目前正结合菏泽国际牡丹文化旅游节创作主题作品,宣传菏泽,让更多的人了解我们菏泽深厚的牡丹文化。”周艳丽说。

“受疫情形势影响,今年我市牡丹文化旅游节的大部分活动都是在线上进行,在疫情防控形势下,我作为一名非遗传承人,有责任和义务通过艺术形式把菏泽牡丹之美献给大家,让更多的人了解我们菏泽深厚的牡丹文化。”周艳丽说。

周艳丽表示,她还计划在节日期间开通网络直播,为外地朋友展示牡丹剪纸创作过程,让他们了解菏泽的非物质文化遗产和牡丹艺术作品。此外,市档案馆新馆马上开馆,她还创作了《众志成城 齐心抗疫》剪纸作品,准备把它捐献给档案馆收藏。

文/图 记者 时苏建



绘图创作



展示牡丹作品《花香水色》



开始裁剪

鄄城清凉寺



清凉寺,古称曹寺,位于董口南六里高庄、常庄、姬庄、马庄、陈庄之间地带,占地180余亩,起源于唐代。

《曹州府志》记载:“曹州北50余里,有曹寺,香火盛大”黄巢集结了黄巾军,在曹寺(清凉寺)开会宣誓,西征长安。黄巢起义失败后,黄巢宗亲为了躲避官府追拿,在曹寺附近定居下来。

北宋时期,佛教盛行,曹寺改名清凉寺。当时寺内殿堂宏伟,建筑规模宏大,有前、后大殿,东西廊房及山门院墙等。清凉寺内有一口大钟,用青铜所铸,音质浑厚,声闻十余里,《曹州府志》记载:“曹州七十单三寺,清凉寺闻钟声”。有紧急事情或洪水灾难来临时,寺内会敲钟示警,告诉附近的村民躲避灾难,此钟现在仍被埋在地下。

明清以来,清凉寺成为佛教文化传播中心,《濮州县志》记载:“濮州南50余里,有清凉寺,每年四月八日庙会盛大,商贾云集”。当时方圆几十公里的人都来烧香拜佛,买卖更是兴旺,庙前姬庄村的井水都被打干了。

后来,黄河改道,洪水泛滥,灾荒连年,清凉寺在1925年和1935年的两次水患中被夷为平地。现在的清凉寺是当地村民于1998年重建的。

新建的清凉寺占地面积10余亩,设有佛祖大殿,东西十八罗汉殿。前有地藏王菩萨殿,东西阎罗殿、玉皇阁六间、二层楼房一座,包公庙三间,伟人亭一座,塑有毛泽东主席肖像及山门院墙。门前有鄄城县文物所立石碑一块。所用物料乃本地最佳者,工艺亦尽工匠之所能。

清凉寺是消灾除难和国泰民安的象征,庙之落成也了却一方群众心愿。

菏泽市档案馆 供稿



主办:菏泽日报社

菏泽市档案馆

征集:18615298807

hslslj@126.com